



冯华夫妻俩正在研究衣服做法。



夫妻俩讨论流行的“小香风”的针法。



冯华夫妻俩坐在缝纫机前做衣服,这一坐就是三十多年。

“裁剪”人生

扫码
看视频

不少年轻人来找冯华夫妻俩私人定制衣服,冯华认真地给他们量尺寸。



现在的年轻人找到冯华夫妇,发图片定制属于自己的美衣。



冯华正在伏案制图,根据顾客的需求在图纸上画出衣服的尺寸。

文/片/视频 王媛

2022年岁末,腊月里的阳光穿过一楼的小院打在窗前,几盆百合已经有了花骨朵儿,翠绿的叶子焕发着冬日少有的生机。

哒哒哒……窗前的两台缝纫机不时地发出声响,冯华和丈夫薛利埋头工作着,布料在身边滑落,针线在光影中跳跃。阳光透过窗户洒在他们身上,时光倒流三十多年,他们仿佛又回到了年轻时代。

1990年,当时20岁的冯华只身从老家淄博来到济南,因为爱好服装缝纫这门手艺,特地来到济南的缝纫学校学习。1994年5月10日,学到手艺的冯华在济南开了一家用自己名字的谐音命名的裁缝店——丰华制衣,从此这个小店陪着她风风雨雨三十余载。开店第二年,冯华经人介绍认识了薛利,两人结婚后一起经营着小店。

上世纪九十年代末,正是流行做衣服的年代。那个年代商场里卖衣服的不多,人们更喜欢到裁缝店里,按照当时流行的衣服款式和面料,选择自己心仪的花色,量身制作一件适合自己的衣服。时间在缝纫机的哒哒声中、在一针一线的穿梭中缓缓流走。随着城市商业的发展和网络的发达,服装加工行业渐渐淡出了人们的视线。在这期间,冯华夫妻俩的小店也“遭受”了时代潮流的冲击,还经历了搬迁等一些变故,生意渐渐不如从前。即便如此,冯华夫妻俩从未想过放弃,他们在最困难的时候,依然没有放下手中的针线,坚守着自己的初心,小店就这样一直维持了下来。

时代变化太快,你不进步就会被社会淘汰。2019年,已经年过半百的冯华夫妻俩决定“重新”拜师学艺。他们利用网络平台,向广州、北京等大城市的服装加工师傅学习,并走出去学习最新的服装制作工艺、研究时下年轻人最喜欢的服装款式……

如今,冯华夫妻俩也开始“转型”,眼下他们制作的衣服,除了经久不衰的经典款,也有时下流行的网红款:什么浴袍式羊绒大衣、小香风外套等等。越来越多的年轻人通过网络找到他们,想私人定制一件属于自己的漂亮衣服。冯华掏出手机来说,“看,这是前阵子一个姑娘定做的大衣,款式是现在最流行的样子。”冯华为姑娘量了尺寸,然后制图、裁剪、做样衣,三五天时间,一件完美的大衣就制作完成了。看着姑娘满意的样,冯华夫妻俩感觉年轻时候的干劲儿又回来了。

“看,只要有顾客需求,只要我们还能干得动,这份小事业我们还会一直坚持做下去。”冯华笑着说。

扫码下载
齐鲁壹点加微信
申请投稿